

白皮膚、藍眼睛、卷卷的頭髮、明朗的笑容、搞怪的表情……來自英國的Damion Braithwaite有一個特別接地氣的中文名「大明」。大明是位大忙人，他是湖南長沙雅禮中學國際部的一名外教，業餘時間經營着一家小酒吧，為了讓更多來到這座城市生活的外國朋友融入當地，他辦雜誌、寫公號、做公益，為在長沙的外國人提供生活指南，自稱「我是最懂長沙的外國人」。

■香港文匯報記者 姚進 長沙報道



■大明在長沙雅禮中學國際部擔任英語老師。受訪者供圖

位於湖南長沙開福區的Red Lion Pub的主人正是大明，香港文匯報記者下午3點到達酒吧時，大明正在清洗酒杯，為夜晚的狂歡作準備，一旁的女兒正在專心致志地看著動畫片，酒吧裏一副歲月靜好的景象。

憑「長沙卡」打八五折

作為在長沙工作生活了10年的「老長沙」，大明娶了中國媳婦，有了可愛女兒，教過上千名長沙學子，最愛吃辣椒炒肉。為了幫助在當地的外國人更快融入長沙，大明開辦起「WNIC長沙星見聞」(What's New in Changsha)網站和公眾號，他搜羅了不少長沙的美食、景點，以及歷史文化、工作機會等資訊，為在長沙生活和訪問的外國人提供服務。

在WNIC長沙星見聞公眾號中，從介紹長沙地鐵線路、各大劇場的演出信息到外企的招聘信息，一應俱全。生活在長沙的外國人，能夠透過這個公眾號掌握自己的日常所需。在大明開辦的公眾號中，還有「長沙卡」這項獨特的功能，標示為「享受長沙地區國際美食美酒和其他活動的神奇折扣卡」，在拉菜單裏有許多不同商家的折扣。大明介紹，訂閱了公眾號的外國人在這些商家只要出示「長沙卡」就可以享受相應的折扣，比如，在Red Lion Pub消費就可以享受八五折優惠，算是公眾號給訂閱者的福利。

英文解讀中國抗疫知識

今年新冠疫情爆發後，大明在公號裏不斷更新著中國特別是湖南的疫情狀況，以及當地政府採取的防疫措施。大明告訴香港文匯報記者，在湖南的外國人大部分都不太懂中文，疫情發生初期，中國政府採取了很多及時有效的防控措施，由於語言不通，外國人不能及時了解，這給他們的正常生活帶來了諸多不便。

大明舉例說，疫情期間，超市、銀行等公共場所必須出示健康碼並佩戴口罩才能進入。那麼，健康碼怎麼申請？疫情相對穩定後，到公園景區遊玩，還需要提前提前實名預約制等，在哪裏預約？這些本地人能非常及時熟練掌握的問題，對身在異國他鄉的外國人來說就是一頭霧水。

大明及時在公眾號推出了一系列英文文章，專門普及這方面的知識，力求為疫情期間在長沙的外國人解決生活難題。

其實在一開始，《WNIC長沙星見聞》是大明主辦的一份免費雜誌的刊名，但辦雜誌需要投入太多的時間、精力，出版兩年後不得不停止發行，轉而通過網站和公眾號的方式延續。儘管是不得已轉型，對傳統雜誌更為著迷的大明，對恢復這份雜誌仍舊念念不忘。

辦雜誌寫公號 提供英文版生活指南 長沙英國青年 十年義助老外

■大明創辦的《WNIC長沙星見聞》雜誌，向外國人介紹長沙，現在已停刊，轉為新媒體形式推送。香港文匯報記者姚進 攝



■大明和太太及女兒在一起。香港文匯報記者姚進 攝



■大明妻子符曉莉投身公益，關照孤殘兒童。受訪者供圖

長沙老街古巷如數家珍

大明來長沙之前，在新疆當了4年英語老師。在新疆期間，他結識了來自陝西西安的妻子符曉莉。2010年兩人來到湖南長沙，在這座城市一呆就是10年。

2011年，大明與符曉莉喜結連理，家人從英國來到長沙見證他們的婚姻。婚禮後的蜜月旅行，大明和妻子帶著來自中英兩國的8口家人一同暢遊湖南，在鳳凰古城、張家界都留下了他們的足跡。

平時一有空暇，大明最喜歡在長沙走街串巷，都正街、文廟坪、北正街……說起長沙的老街古巷，大明如數家珍。

對於大明對長沙歷史文化的熱愛和推崇，出身古都西安的妻子符曉莉一開始不以為然。大明一有時間，便向妻子介紹長沙的岳麓書院、馬王堆漢墓、三國東吳簡牘……以及長沙深厚的湖湘文化。在大明的感染下，妻子漸漸成為了長沙的粉絲，也打消了她準備遷回老家西安生活的念頭。

支持妻子關照孤殘兒童

大明的妻子符曉莉目前是長沙一家公益機構「蝴蝶之家」的負責人。

符曉莉介紹，「蝴蝶之家」接納福利院中16歲以下、預期壽命6個月以內的孤殘兒童，讓他們在充滿愛與溫暖的環境中度過生命最後一程。「蝴蝶之家」的創始人是一對退休的英國夫婦古英俊和金鈴。2013年，夫婦倆因身體原因回國休養，符曉莉便成為了「蝴蝶之家」的第二任負責人。

大明非常支持妻子的這份事業，常常和女兒一起去「蝴蝶之家」做義工，通過以身作則、言傳身教的方式，在做義工的過程中讓女兒感受生命的可貴和愛的力量。

中國經濟

■責任編輯：曾浩榮

信用違約擔憂升溫 內銀股齊挫

近日信用債違約事件屢有發生，有消息指，為防風險，多家銀行最近要求開始採取措施降低信用債風險敞口，其中部分銀行側重國企債。由於市場對信用債違約擔憂，A股金融股昨日領跌，銀行、證券等板塊深度調整。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道



■內地信用債違約事件愈演愈烈，有外電指，內地銀行已明確要求降低整體信用債敞口。A股銀行股昨承受壓，各股一片綠。資料圖片

彭博社引述知情人士表示，包括一家國有大行在內的六家銀行已經明確要求降低整體信用債敞口，其中五家側重降低國企信用債敞口。知情人說，上述銀行以及一些還未降低風險敞口的銀行均要求全面排查信用債的風險，並上收所有信用債投資權限至總行。有銀行業人士稱，其所在的銀行主要針對東三省等高風險地區的信用債。

紫光傳流動性吃緊

銀行一直是國企債的主要買方，但現在被迫重新評估它們對這類企業將會履行其債信義務的看法。在北方方正集團等企業出現違約後，市場信心被動搖。國有企業永城煤電控股集團周二出現違約，導致幾家國有企業發行的美元債本周大跌。而近日，市傳紫光

集團也出現流動性吃緊情況。三家商業銀行也在本周決定，將不再接受高評級信用債作為回購交易抵押品，所有信用債投資需總行批准。彭博引述中銀國際控股執行董事吳瓊指，違約事件及市場對紫光集團流動性吃緊的擔憂加劇，引發了對政府向較弱國有企業提供支持的新擔憂。

北向資金4日淨流出

信用債違約愈演愈烈，A股金融股昨日也承受壓。銀行板塊內各股一片綠，其中興業銀行、光大銀行跌超3%；證券板塊亦出現調整，華泰證券、長江證券跌逾2%。國盛證券認為，臨近年末風險爆發相對頻繁，信用債的連環雷讓整個金融市場為之顛抖，同時大股東減持的節奏也在加速，料短期市場可

能因此而再度回到震盪整理格局中。滬深大市方面，受外圍市場影響，滬深兩市昨日低開低走。截至收盤，上證綜指跌0.86%報3,310點，深證成指跌0.27%報13,754點，創業板指漲0.23%報2,706點。兩市成交額7,271億元（人民幣，下同），北向資金合計淨流出49.39億元，連續四個交易日持續淨流出。

除金融股外，釀酒股大回調，白酒概念板塊跌超5%，飲料製造板塊跌超4%，啤酒概念板塊跌超3%，個股中伊力特、迎駕貢酒、老白干酒、口子窖、金徽酒等多股跌。軍工股上漲，國產航母板塊、國防軍工板塊等漲幅超過2%，中航重機漲停，中航飛機、晨暉航空等漲逾5%。汽車整車板塊亦漲幅居前，福田汽車、曙光股份等漲停。

國產特斯拉Model 3產量大增

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報道）特斯拉在中國獲得巨大增長機會，內地多家媒體報道，今年10月國產版特斯拉Model 3的產量環比上月漲逾8成，銷量在新能源車領域內繼續保存領先地位，亦較上月有小幅上漲。

上月產量逾兩萬輛

數據顯示，10月特斯拉上海工廠共生產了22,929輛Model 3，相較9月12,212輛的產量提升了1萬餘輛，漲幅達88%。另據乘聯



■進博會特斯拉展台Model 3是最受歡迎的車型。記者孔雯瓊 攝

經濟簡訊

港26家軟件企業參加高交會

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）正在深圳舉行的第22屆高交會吸引了香港26家軟件企業，在香港軟件行業協會組織下，共同設立了香港軟件展區。該展區負責人鄺小姐告訴記者，因「十四五」規劃推動企業數字化轉型，許多香港軟件企業紛紛發力雲服務和辦公軟件等業務。集信軟件展位負責人賴先生表示，公司為企業提供資源規劃、隨身互動匯報方案等，可以幫助企業快速進行文檔識別和歸類，包括辦公、票據等整理，從而加快業務流程，令企業文檔處理效率提升三成以上。從事雲服務的賽柏電信展位負責人陳小姐稱，公司在香港、深圳、上海和北京共計有200-300人，提供整套雲平台管理和服務，將企業大量數據上傳至雲端，幫助企業降成本。今年疫情加速了內地企業線上辦公和上雲服務的速度。

上海成「雙千兆寬帶城市」

香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報道）《上海「雙千兆寬帶城市」發展白皮書》在滬發布，據介紹，滬目標到2023年底，實現重點區域5G網絡平均下載速率達到1,000M，5G用戶滲透率達到70%，千兆用戶達到百萬級。同時，根據中國信息通信研究院發布，目前上海千兆固定寬帶已覆蓋960萬戶家庭，實現99%家庭覆蓋，固定寬帶平均可用下載速率達到50.32M，是全中國第一個超過50M的城市，從網絡基礎設施能力、網絡覆蓋以及用戶感知度看，上海已率先建成「雙千兆寬帶城市」。

滬法院：證券期貨犯罪手段不斷翻新

香港文匯報訊（記者 章蘆蘭 上海報道）上海市第二中級人民法院昨日（13日）發布《證券期貨犯罪案件審判白皮書》，揭底眼花繚亂的犯罪手段。據透露，近年來不但證券期貨犯罪現象動增，手法更是不斷翻新，迷惑性強。

《白皮書》統計顯示，2015年至2019年，二中院和轄區法院審理的涉證券期貨犯罪案件從3件上升至38件，增長了約12倍；涉案人數從9人上升至172人。2018年開始，與證券期貨有關的非法經營罪、詐騙罪增多，使得案件數量大幅增加。近五年審理的涉證券期貨犯罪主要集中在內幕交易罪、利用未公開信息交易罪和與證券期貨有關的詐騙罪、非法經營罪等。其中尤以非法經營

罪、詐騙罪居多。

非法經營犯罪佔60%

期內證券期貨犯罪案件犯罪手段不斷翻新。據《白皮書》，非法經營犯罪佔比60%，被告人開設財經類網站，提供證券期貨交易APP下載，違規搭建網上交易平台，以低於正規開戶和交易條件、可以幫助客戶配資等為誘餌，利用電話、微信等大肆招攬投資人，進行非法的股票、期貨交易，並通過網絡直播提供行情分析、推薦交易等服務，嚴重擾亂了正常的交易秩序。

再以涉證券期貨詐騙罪為例，多名被告人結夥冒用知名財經資訊節目的名義，分別扮演主持人、講師、業務員、客服代表等，利

用「話術」誘導股民觀其股票資訊和股票講解，並由業務員虛構成交假象，烘托氣氛，藉機推薦購買其證券分析軟件。直播結束後再由業務員根據「話術」回訪股民，謊稱提供專家薦股服務，騙取股民信任，誘使股民支付會員費、薦股服務費等。

假直播授課真欺詐

還有被告人在網絡直播間進行證券期貨授課，並以虛假盈利圖、專業帶教等製造賺錢效應，再由業務員引導被害人至其提供的證券期貨交易平台入金，進行證券期貨交易，有的通過虛假交易賺取手續費，有的故意製造客戶損失騙取其錢款，有的甚至直接操作客戶賬號進行轉款等。